

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/referat/129868>

Тип работы: Реферат

Предмет: История России

ВВЕДЕНИЕ 3

ГЛАВА 1 СМУТА, ЕЁ ПРИЧИНЫ И ЭТАПЫ 5

1.1 Причины смутного времени 5

1.2 Этапы смутного времени 10

ГЛАВА 2 ИТОГИ И ПОСЛЕДСТВИЯ СМУТЫ 15

2.1 Итоги смутного времени 15

2.2 Последствия смутного времени 15

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 18

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ 21

Электронные ресурсы 21

ПРИЛОЖЕНИЕ 1 23

ВВЕДЕНИЕ

В конце XVI начале XVII веках в России произошли события, которые вошли в историю под названием «смутное время». По-другому его ещё называют «смутой». Смута – это глубокий духовный, экономический, социальный и внешнеполитический кризис, постигший страну на рубеже XVI-XVII веков. Кризис, или, по-простому, лихолетье затронул все сферы жизни русского общества и государства. А именно пострадала экономика, власть, внутренняя и внешняя политика, идеология и нравственность.

Многие историки считают смуту первой гражданской войной в истории России.

Темой смутного времени занимались такие учёные как С.М. Соловьёв, Л.Е. Морозова, С.Ф. Платонов, Н.М. Карамзин, Н.И. Костомаров, В.О. Ключевский и многие другие.

В настоящее время тема смутного времени, ведь смутой ещё называют смущение умов, беспорядок, смятение, неустойчивое положение в стране и обществе, является актуальной. В эту пору наша страна переживает аналогичный кризис. То есть, Россия на время традиционной законной власти, впала в состояние внутреннего противоборства и это состояние оказалось губительным для неё. Кроме того, страна подверглась внутреннему разорению.

Сегодняшняя государственная власть не обладает веской силой, механизмы власти отработаны недостаточно, губернаторы в регионах принимают законы, которые противоречат конституции Российской Федерации. Таким образом, исследуя период смуты, можно легко провести параллель между прошлым и настоящим.

Цель данной работы: изучить смутное время.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- изучить причины смутного времени;
- рассмотреть этапы смуты;
- проанализировать результаты смутного времени;
- подвести итоги смутного периода;
- проанализировать последствия смутного времени.

ГЛАВА 1 СМУТА, ЕЁ ПРИЧИНЫ И ЭТАПЫ

1.1 Причины смутного времени

За всю историю Россия, так или иначе переживала трудные времена. Одним из таких сложных периодов было время смуты или смутного времени. «Смута» определяется как глубокий духовный экономический, социальный и внешнеполитический кризис, постигший страну в конце 16-го начале 17-го веков [1]. Когда начался и когда закончился критический период точно неизвестно. По одним данным смута началась в 1584-м году. В этот год умер царь Иван Грозный. После смерти царя наступило время борьбы. Решался вопрос с властью. У Ивана Грозного ко времени его кончины осталось только два наследника. Сыновья Дмитрий и Фёдор. Но править никто из них не мог. Дмитрий, по причине незаконнорождённости, да и на момент кончины царя ему было мало лет. А Фёдор был болезненным. Единственный законный наследник страдал слабоумием.

К тому же в 1591-м году Дмитрия убили. В Угличе, где он проживал. Существует три версии гибели младшего сына царя. По одной, с цесаревичем произошёл несчастный случай. По другой, его убили по приказу Бориса Годунова. Следует отметить, что фактически вся власть находилась в руках Рентгеновского или Опекунского совета, который был создан ещё при жизни царя Ивана Грозного. В его состав входили четверо бояр. Среди участников находился и родственник Фёдора Ивановича Борис Годунов. После смерти руководителя совета Н. Романова, Борис принял на себя руководство Рентгеновским советом. Согласно третьей версии, гибель Дмитрия была просто инсценирована.

Есть взгляды, которые говорят, что смутное время началось в год гибели Дмитрия.

1598 год именно тогда берёт начало смутное время, по многим источникам. В этом году умирает Фёдор. Полноправным держателем власти становится Борис Годунов. Заканчивается Династия Рюриковичей. Наступает перелом (переворот) государственного управления.

Разделение мнений происходит и по поводу окончания смутного времени. Одни историки утверждают, что смута закончилась в 1613-м году, когда земским собором был избран Новый Русский царь Михаил Романов. Земским собором называется представительный орган, собираемый правительством для решения важных финансовых и политических вопросов. Впервые Земский собор избрал царя в 1598-м году. Им стал Борис Годунов. Следующее собрание должно было состояться для избрания нового правителя. Вот как был созван собор.

После того как иноземные захватчики были высланы не только из Москвы, но и из России, Минин, Пожарский и Трубецкой отправили пригласительные письма во все уделы страны, призывая всех представителей знати явиться на собор. Должны были избрать нового царя. В знаменательном событии участвовало 700 человек. Среди участников были:

- духовенство;
- бояре;
- дворяне;
- городские старейшины;
- представители крестьян;
- казаки.

По другим данным смута окончилась через 5 лет после назначения М. Романова царём. Главным событием было Деулинское перемирие – мирный договор, подписанный представителями Русского царства и Речи Посполитой. Произошло это в декабре 1618-го года в окрестностях Троице-Сергиевского монастыря в селе Диулино.

Данное соглашение свидетельствовало об окончании девятилетней войны между Россией и Польшей. Договор был заключён на 14 лет. Согласно его условиям, должен был произойти обмен военнопленными. Кроме того, Русское царство в пользу Речи Посполитой отказывалось от части своих городов (Смоленск, Дорогобуж, Чернигов, Новгород, Северский, Белуя, Рославль, Серпейск, Трубчевск, Монастырск, а также от всех прилегающих к этим городам территорий).

В свою очередь Речь Посполитая отдавала такие города как Козельск, Вязьму, Мещовск, Мосальск, вместо Пачепы, Стародуба, Невеля, Себежа, Красного и Поповой.

На наш взгляд оба варианта окончания смуты имеют право на существование. Прежде чем продолжить разбираться в теме смутного времени, следует разобраться в самом термине «смута».

Современники исторических событий говорили о смуте как о времени шатости настроения, смущения умов, которые вызвали кровавые столкновения и конфликты. Также термин «смута» использовался в обиходной

